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ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА N  1.

ДЕЙСТВИЕ ЖИДКОСТИ НА ПОГРУЖЕННОЕ В НЕЕ                                     ТЕЛО.

Часть 1. Действие жидкости на погруженное в нее тело.

Цель работы: провести экспериментальную проверку  закона Архимеда.
Приборы и материалы: мензурка с водой (40), крышка с крючком (12), стальной цилиндр (20, линейка (18), динамометр (22).

УКАЗАНИЯ К РАБОТЕ:

1. Стальной цилиндр подвесьте на крючке и опустите в воду. Цилиндр, подвешенный на крючке, располагается в воде на некоторой глубине (рис.1).

2. Определите давление оказываемое на верхнее   основание  цилиндра, используя формулу:  ( = р(( . Для этого определите высоту столба жидкости над цилиндром.

3.Используя формулу F = (( S определите силу давления  жидкости на верхнюю грань  цилиндра. Площадь основания цилиндра  - 2,5 см

.

4. Аналогично найдите давление и силу давления жидкости на нижнее основание цилиндра.

5. Найдите результирующую

        Рис.1.

 силу, действующую на цилиндр со стороны       жидкости. С этой силой любое тело, погруженное в жидкость, выталкивается из нее.

6. На рисунке 1 укажите действующие на тело силы.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Существование выталкивающей силы докажите при помощи динамометра (см. рис.2). Для этого сделайте следующее:

1. Определите вес стального цилиндра в воздухе.

2. Стальной цилиндр, подвешенный на динамометре, погрузите в воду и определите вес цилиндра в воде.

3.Определите выталкивающую силу Fарх по формуле: Fарх = Рв воздухе ( Рв воде.

4. Сравните полученные результаты для выталкивающей силы в первом и втором опыте. Одинакова ли выталкивающая сила в обоих случаях?



Рис.2

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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УКАЗАНИЯ К РАБОТЕ:

1. Установите линейку наклонно (см.рис.1).

2. Измерьте высоту h и длину L наклонной плоскости.

3. Динамометром измерьте силу тяжести бруска F1.

4. Прицепив к бруску динамометр, равномерно двигайте брусок вверх по наклонной плоскости. Измерьте силу тяги F2.

5. Вычислите работу при подъеме бруска на высоту h по вертикали и работу при подъеме этого же бруска на ту же высоту по наклонной плоскости L.

6. Вычислите КПД наклонной плоскости и вычисления занесите в таблицу:

	NN Nопыта
	Высота наклон-ной плос-кости h, м
	Сила тяжести, F1, Н
	Работа А1=F1(h, Дж
	Длина  наклон-ной плос-кости, L, м
	Сила тяги, 

F1,Н
	Работа А2=F2(L.Дж
	КПД

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


7. Измените высоту наклонной плоскости и для нее определите полезную, затраченную работу и КПД.

8. Еще раз измените высоту наклонной плоскости и повторите вычисления.

9. В каком случае КПД выше? Сделайте вывод.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________-

10.Используя "золотое правило" механики, рассчитайте, какой выигрыш в силе дает наклонная плоскость, если не учитывать трение?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Часть 2. Экспериментальное определение архимедовой силы.

Цель работы: Экспериментально проверить справедливость теоретических расчетов архимедовой силы.

Приборы и материалы: отливной сосуд (43), химический стакан (42), стальной цилиндр (2), мензурка с водой (40), динамометр (22).

УКАЗАНИЯ К РАБОТЕ:

1. Подготовьте отливной стакан. Заполните его водой, предварительно расположив под отводной трубкой отливного стакана химический стакан. Если немного воды вытекло в химический стакан перелейте ее в мензурку и поставьте на прежнее место под отводной трубкой отливного стакан.

2. Подвесьте к динамометру стальной цилиндр и определите его вес в воздухе.

3. Очень осторожно погружайте стальной цилиндр, подвешенный к динамометру, в отливной стакан. При погружении цилиндра в стакан вода через отводную трубку выходит в химический стакан.

4. При полном погружении цилиндра выливание воды из отливного стакана прекращается. В этот момент определите вес цилиндра в воде. Разность показаний динамометра позволяет определить выталкивающую силу жидкости, которая действует на погруженное тело.

5. Определите объем вытесненный воды. Для этого перелейте ее в пустую мензурку. Зная объем и плотность жидкости найдите ее вес по формуле: ( = m(=р((. 

6. Сравните вес вытесненной жидкости и выталкивающую силу. 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА N 2.

ВЫЯСНЕНИЕ УСЛОВИЙ РАВНОВЕСИЯ РЫЧАГА.

Цель работы: проверить на опыте, при каком соотношении сил и плеч рычаг находится в равновесии; проверить на опыте правило моментов сил.

Приборы и материалы: брусок деревянный (45), М-образная рамка (49), алюминиевый цилиндр (1), металлическая пластинка с отверстиями (37), динамометр, набор грузов по 50 г (19,20,21).


Для выполнения работы соберите установку как показано на рисунке. Для этого расположите на столе деревянный брусок и зафиксируйте на нем М-образную металлическую рамку, предварительно продев ее в центральное отверстие металлической пластины. 


УКАЗАНИЯ К РАБОТЕ:

1. Подвесьте груз к правой части рычага. Опытным путем установите, на каком расстоянии влево от оси вращения надо подвесить: а) один груз, б) два груза, чтобы рычаг пришел в равновесие.

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА N4.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ КПД ПРИ ПОДЪЕМЕ ТЕЛА ПО НАКЛОННОЙ ПЛОСКОСТИ.

Цель работы: убедиться на опыте в том, что полезная работа меньше затраченной работы.

Приборы и материалы: динамометр, измерительная лента, линейка, брусок.
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       h


                                       F1

Работа, совершаемая при подъеме тела вверх по вертикали, ровна произведению силы F1 на высоту h:

                                            А1=F1(h.

На такую же высоту h можно поднять тело,равномерно перемещая его вдоль наклонной плоскости длиной L, прилагая  к телу силу F2. Совершенная при этом работа определяется по формуле:

                                            А2=F2(L.

Согласно "золотому правилу механики", при отсутствии силы трения обе выше названные работы равны между собой:

                        А1=А2, или F1(h=F2(L.

Однако при наличии силы трения работа А2 больше А1.

Работа А2 - называется затраченной, А1 - полезная работа. Разделив полезную работу на затраченную, получим КПД наклонной плоскости и выразим его в процентах:

1. Соберите установку как показано на рисунке.

2. С помощью динамометра убедитесь, что значение силы натяжения нити в 2 раза меньше веса груза.

3. Повторите с другими грузами.

4. Запишите выводы в тетрадь.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Считая, что каждый груз весит 1 Н, запишите данные и измеренные величины в таблицу 1.

3. Вычислите отношение сил и отношение плеч для каждого из опытов,  полученные результаты запишите в таблицу.

	
	Слева
	от   оси
	Справа 
	от оси
	
	Отношение

 сил

 и обратное отношение

плеч

	Плечо   L1, см
	Cила  F1, Н
	Момент  М1, Н(м
	Плечо  L2, см
	Сила   F2, Н
	Момент  М2,Н(м
	F1:F2      L2:L1
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Часть 2.

1. Измените ось вращения так, чтобы она находилась на краю рычага. Цилиндр расположите сначала ближе к оси, а затем  ближе к концу металлической пластины. Во втором случае, чтобы удержать равновесие нужно приложить силу к этому же плечу рычага в точке, расположенной дальше от края.

Для проверки условий равновесия рычага измерьте силы, плечи этих сил, результаты запишите в таблицу.

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА N 3 .  

Наблюдение равновесия на подвижном и неподвижном блоке.

Часть 1.

Цель работы: Выяснить преимущества, получаемые при пользовании неподвижного блока; проверить тот факт, что неподвижный блок не дает выигрыша в силе.

Оборудование: деревянный брусок (45), М-образная металлическая рамка (49), цилиндр металлический (1), блок (13), динамометр (22), нить с петлями на концах.

Порядок работы:

1. Соберите схему как показано на рисунке.


















2. С помощью динамометра покажите, что неподвижный блок можно рассматривать как равноплечий рычаг, у которого плечи сил равны радиусу колеса. Такой блок не дает выигрыша в силе, но позволяет менять направление действия силы.

3. Меняя направление приложенной силы, убедитесь, что ее значение не меняется.

Часть 2.


















Цель работы: выяснить преимущества, получаемые при использовании подвижного блока; проверить тот факт, что подвижный блок дает выигрыш в силе в 2 раза.
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